

## 旅游立市显生机 跨越发展创奇迹

### ——张家界市经济社会发展 60 年综述

张家界市原名大庸市，1988年5月经国务院批准，在原湘西土家族苗族自治州的大庸市、桑植县和原常德市的慈利县的基础上组建而成。1994年4月，大庸市更名为张家界市，辖永定、武陵源两区及慈利、桑植两县。张家界市地处湖南省西北部，位于东经 $109^{\circ} 40'$ 至 $111^{\circ} 20'$ 、北纬 $28^{\circ} 52'$ 至 $29^{\circ} 48'$ 之间，属武陵山脉腹地。2008末全市总面积9516平方公里，全市总人口163.95万人。

#### 一、山水经典，人文荟萃，缔造人间仙境

张家界是旅游胜地。张家界因旅游建市，是国内重点旅游城市。张家界是大自然丹青妙手的杰作，她钟灵毓秀，天工造化。武陵源风景名胜区拥有世界罕见的石英砂岩峰林峡谷地貌，风景游览区面积264.6平方公里，由中国第一个国家森林公园——张家界国家森林公园、天子山自然保护区、索溪峪自然保护区、杨家界四大景区组成。景区内群峰竞秀、险峡深涧、飞瀑流泉、崖树斜逸、灵草遍被、鸟鸣猿啼，融“峰、林、洞、湖、瀑”于一身，集“幽、野、奇、秀、险”为一体，被中外游人誉为“扩大的盆景，缩小的仙境”，真正的“世外桃源”和“中国山水画的原本”，是中国首批入选的世界自然遗产、世界首批地质公园、国家首批5A级旅游景区。“武陵之魂”天门山国家森林公园、“世界罕见的物种基因库”八大公山国家级自然保护

区、道教圣地“南武当”五雷山、“百里画廊”茅岩河、万福温泉等景区也是景色秀美、风光独特。贺龙故居、湘鄂川黔革命根据地省委旧址是全国重点文物保护单位，普光禅寺、玉皇洞石窟群、老院子等8处人文古迹是省级重点文物保护单位。土家风情园、秀华山馆等民族风情景点和魅力湘西等演艺节目，全面展现了土家族、白族、苗族等少数民族传统习俗和民族文化。全市已建成国家级旅游区点12处，其中5A级1处，4A级8处，旅游交通和旅游接待服务设施日趋完善，旅游日接待能力可达5.5万人。

张家界生态优良。这里属中亚热带山原型季风湿润气候，四季分明，平均气温 $16.8^{\circ}\text{C}$ 。得益于曾经的“养在深闺人未识”，得益于张家界人热爱自然、保护自然的淳朴天性，张家界宛如一块人间净土、世外桃源。全市森林覆盖率达68.67%。景区的森林覆盖率更高达98%，是名副其实的天然氧吧。这里的大气中负离子含量比一般环境要高出100到400倍，每年空气质量达二级以上的天数近90%，其中景区已稳定达到国家一级标准。全市饮用水水源水质达标率为99.3%，地表水水质以Ⅱ类为主。

张家界资源丰富。市域水系以澧水和娄水为主，有流域面积10平方公里、长度5公里以上的河流212条、3131公里，水力资源理论蕴藏量328万千瓦，可开发量达143万千瓦，已装机80.9万千瓦。市域内已

发现有矿藏48种，已探明储量和可开发利用的35种，其中镍钼、铝土、铁矿储量居全省首位。名优特产有张家界椪柑、湘西黄牛、茅岩莓茶、菊花芯柚等。张家界还是“野生动物的乐园”、“植物的基因库”。这里拥有木本植物110科1409种，脊椎动物190余种，其中特有植物15科31种，特有野生动物7种。2006年，生物学家在张家界发现了我国又一大新物种——天门山杜鹃。置身张家界景区，人们不难发现云豹、猕猴、林麝、野猪、灵猫、黄腹角雉、穿山甲等穿行于茂密的林间，大鲵(俗称娃娃鱼)嬉戏于清澈的小溪山涧，“植物活化石”鸽子花(学名珙桐)在树叶的映衬下翩翩起舞，以及长蕊杜鹃、龙虾花、春兰等点缀于无垠的绿海。

张家界历史久远。早在新石器时代就有人类在这里繁衍生息。千百年来，土家族、白族、苗族、汉族等33个民族的人民在这片土地上和睦相处，创造了灿烂的古文化，留下了许多古老的人文传说和众多的古文化遗址。张家界先后出土国家一级文物41件、二级文物173件、三级文物1222件。公元263年，吴景帝孙休下令设置天门郡，最初郡治就设在永定城区古城堤。门类众多的民间文化，古朴浓郁的民俗风情，精彩叫绝的民族体育，别具一格的民族服饰，风味独特的民族饮食等等，构成了一幅幅独特而隽美的画卷，与张家界景区秀丽的自然风光相得益彰。

张家界是少数民族聚居区。第五次人口普查时，全市有少数民族33个，以土家族、白族、苗族为主，少数民族人口115.25万，占总人口的77.19%。这里民俗古朴，民族文化浓郁，有土家民歌、吊脚楼、蜡染等各类非物质文化遗产15类70多项，其中桑植民歌首批列入国家非物质文化遗产，张家界阳戏、张家界高花灯、慈利板板龙灯首批列入省级非物质文化遗产；张家界硬气功曾随国家领导人赴欧洲七国演出。张家界传统节会主要有“元宵灯会”、“四月八”、“六月六”及端午赛龙舟等。

张家界是革命老区。这里是湘鄂西、湘鄂川黔革命根据地的发源地和中心区域，贺龙、任弼时、王

震、关向应、萧克等老一辈无产阶级革命家曾在此浴血奋战，领导了长达8年的武装斗争。当年的漫漫长征路，红二方面军正是从桑植县刘家坪白族乡出发开始的。全市先后有4.7万人参加红军，有1.8万人为革命英勇捐躯。

张家界地灵人杰。这里有不满封建压迫、揭竿而起的明初农民领袖向大坤；有镇守台湾，抗击外来侵略者的清末名将刘明灯、孙开华；有参加同盟会，投身民主革命的谷壮猷、罗剑仇及孙中山保镖、南北大侠杜心武；有破敌杀贼，保家卫国的中国无产阶级革命家、军事家、中国人民解放军的缔造者之一、中国十大元帅之一的贺龙；有人民解放军高级将领廖汉生、袁任远、范子瑜；有驰骋沙场、战功显赫的中国人民解放军海军副司令员贺鹏飞；有默默奉献的中科院学部委员、地质学家田奇隽；更有潜心钻研、贡献卓著的“两弹一星”勋章获得者陈能宽等。

## 二、艰苦奋斗，旅游兴市，带动百业兴旺

史载，张家界土家山民“采蕨挖葛为食，饲蜂为业”，清雍正年间炼铁业一度兴旺，到民国相继倒闭。土家人民借刀耕火种、炼石灰、烧木炭、剜瓢饲蜂顽强生存繁衍。新中国成立前的张家界是一个千疮百孔的洪荒之地，是个破烂不堪的烂摊子。新中国成立初期，这里匪患突出，民不聊生，市场萧条，社会经济处于十分落后的局面，各族人民生活极其贫困。1952年全市地区生产总值6616万元，其中第一产业增加值为4643万元；第二产业增加值为627万元，其中工业为563万元；第三产业增加值1346万元。

新中国成立以来，勤劳质朴好客的张家界人民在党中央的关心支持下，励精图治，艰苦奋斗，60年沧海桑田，所有的一切都发生了翻天覆地的变化。

### (一) 快速前行的国民经济

新中国成立后，经历了国民经济恢复与社会主义改造时期、大跃进时代、10年动乱时期、改革开放新时期，到建市的1988年，全市的国内生产总值由1952年的0.66亿元，达到了14.11亿元，增长了9.0倍(按

可比价); 人均生产总值由1952年的78元, 达到了976元, 增长了15.0倍(按可比价); 财政总收入由1952年的323万元, 达到了5637万元, 增长了16.5倍。建市20年更是张家界市经济发展的黄金时期, 到2008年, 全市生产总值突破180亿元, 达183.98亿元, 是1988年的13倍, 年均增长10.1%; 人均生产总值突破万元大关, 达12338元, 是1988年的12.6倍, 年均增长9.7%, 从全省第12位跃升至第9位。2008年, 全市财政总收入突破13亿元大关, 达13.3亿元, 是1988年的23.6倍, 年均增长17.1%; 财政收入占全市国内生产总值的比重为7.23%, 比1988年提高了3.24个百分点。建市到现在的20年间, 全市生产总值和人均生产总值翻了3番多, 财政总收入翻了4番有余。新中国成立60年来, 全市生产总值和人均生产总值分别翻了8番和7番多, 财政总收入翻了8番多。

## (二) 稳步发展的农村经济

新中国成立以来, 特别是党的十一届三中全会以来, 张家界市把农业作为国民经济的基础, 认真贯彻落实国家各项农业和农村政策, 加强农业基本建设, 稳定农村家庭承包责任制, 完善农村双层经营, 优化农业结构, 农业生产稳步发展。建市以后, 全市上下, 更是积极推进农村税收、教育、医疗、社会保障等多项改革措施, 极大地改善了农村生产生活条件, 促进了农民增产增收。

农业综合生产能力稳步增强。1952—1988年, 全市第一产业增加值由4643万元发展到51805万元, 年均增长4.4%; 2008年达到31.44亿元, 是1988年6.1倍, 年均增长3.8%。农、林、牧、渔及其服务业结构由1952年的77:12:11:0:0调整为现在的56.2:12.3:24.9:1.5:5.1。60年间, 全市粮食产量由1952年的19.59万吨增加到57.07万吨, 增长1.4倍, 粮食自给率达到95.3%; 棉花产量由1952年的469吨发展到1380吨; 油料产量由1952年的3402吨发展到61830吨; 肉类总产量由1952年的6338吨发展到87556吨; 水产品产量由1952年的395吨发展到8320吨。

农业生产条件明显改善。建市以来, 全市累计投

入水利建设资金14亿多元, 建成各类水利水电工程8.8万多处, 其中建设高标准水泥防渗渠道1108公里, 治理病险水库360座次, 改善和新增灌溉面积89.8万亩, 新增旱涝保收面积4.2万亩, 治理水土流失面积2022平方公里。“十五”期间, 全市累计解决农村饮水困难人口21.6万人, 新增提防工程23.5公里; 新建农村沼气池7.8万口, 农村沼气池入户率达到21%; 推广太阳能热水器具1.5万台, 能源建设已形成年开发节约能源37万吨标煤的能力。农业机械总动力由1988年的23万千瓦增加到88万千瓦, 各型拖拉机由4635台增加到8934台, 机耕作业面积由7.7万亩增加到46万亩。到2008年, 全市通油(水泥)路的乡镇达到88个, 占全市总乡镇数的87%; 通水泥(沥青)路的行政村、居委会达到1053个, 占全市总村数的63.5%。到2008年, 全市99.8%的村通电, 94.3%村的通公路, 95.3%的村通邮, 98.7%的村通电话, 35.8%的村用上了自来水。

农业产业化进程稳步推进。从新中国成立初期的简单传统的土耕农作, 到如今的城市农业、旅游农业、品牌农业、生态农业, 张家界市农业产业化进程不断加快。2008年, 全市农产品加工企业发展到637家, 其中规模企业61家, 全年实现年销售收入23.71亿元、利税2.18亿元。其中省、市级以上龙头企业达8家。全市建立农业产业标准化生产基地161万亩, 慈利、桑植被国家林业局分别命名为全国“杜仲之乡”和“黄柏之乡”; 建立各类农民专业合作经济组织116个, 成员4.87万户; 认证无公害食品、绿色食品和有机食品品牌78个, 7家企业的4个产品获得了湖南省名牌产品、6种商标获得了湖南省著名商标, 茅岩莓保健茶等5种产品在第9届农博会上获得了金奖。面向旅游市场的特色种植、养殖、加工业的规模也在不断扩大, 农家乐、乡村游等新型农业经营模式迅速兴起。到2008年, 全市先后累计争取国家、省级项目经费1300多万元, 实施国家农业科技项目8项, 省级农业科技项目120项, 培育新兴农业产业3项, 发展农业科技型龙头企业6家, 选育农业新品种6个, 引进新品种58个, 引

进推广新技术100项。

### (三) 迅速壮大的工业生产

60年来，张家界人白手起家，艰苦创业，全市工业由新中国成立初期的设备简陋的几家手工作坊，逐步发展壮大，尤其是建市以来，全市工业在改革中因地制宜，因企施策，通过抵押承包、股份合作、兼并拍卖、破产重组等方式，让一批批现代企业成长起来。现如今，工业在全市经济中的地位和作用日益显现，工业增加值占全市生产总值的比重从1952年的8%，到建市初的13.3%，上升到2008年的17.6%，成为张家界市仅次于旅游业的第二支柱产业。

经济总量突飞猛进。1952年，张家界市工业增加值仅536万元，到1988年建市，工业增加值达到18716万元，增长了35倍，年均增长速度为10.4%；到2008年末，工业增加值达到了324240万元，年增长速度为10.9%，增加值总量是1952年605倍，是1988年的17倍。

工业企业加快成长。新中国成立初期，全市所谓工业企业也只有几家小小的手工艺作坊而已，到2007末，全市工商注册登记的工业企业达603家，个体工业1437家。其中规模工业企业(年产值过500万的工业企业)已成为我市工业的主要支撑力量。2000年，规模工业企业84家，到2008年末发展为104家，实现增加值253157万元，占全部工业的78.08%。其中产值过5000万元企业26家，过亿元企业4家。

新型工业化快速推进。张家界的新型工业化始于21世纪初，全市突出发展旅游商品、清洁能源、生物医药三大新型产业，加快工业园区建设，积极推进传统产业升级，工业经济迅速发展壮大。2008年，三大新型产业增加值15.39亿元，占全市规模工业的60.8%。货源化工开发生产的五倍子没食子酸及没食子酸丙酯、辛酯等高新技术产品远销欧、美、日等20个国家和地区，成为国内规模最大、技术最先进的五倍子深加工基地。旅游商品产业集群成为全省重点发展的50个产业集群之一。2008年，全市旅游商品生产企业发展到180多家，产品种类2000余种。园区经济开始起

步，全市3个工业园入园企业户数达50家以上，完成固定资产投资近10个亿，园区发展规划也进一步完善，园区规划面积达到25平方公里。张家界坚持走环境友好型和资源节约型的新型工业化发展道路，规模工业节能降耗形势良好，2008年单位规模工业增加值能耗下降11.5%。

### (四) 蓬勃发展的旅游产业

这是一部中国旅游业发展史上的传奇。建市以来，张家界先后荣膺了国家重点风景名胜区、世界自然遗产、中国优秀旅游城市、世界地质公园、国家5A级旅游景区等多项殊荣，成为中外游客心驰神往的旅游胜地。张家界旅游产业迅速发展壮大，并先后超越黄山、桂林等地旅游产业，坐上了国内同类城市、同类旅游景区的“头把交椅”。1989—2008年，全市景点游客接待量从56万人次跃升到1679.13万人次，境外游客从1.68万人次攀升至105.85万人次，旅游总收入从0.25亿元增加到83.49亿元，年均增长依次为19.6%、24.4%、35.8%。张家界已逐步形成吃、住、行、游、购、娱等门类齐全的旅游服务业体系，其旅游产业链条不断延伸，旅游业在全市经济中的主导地位和作用日益凸显。全市现拥有国家级旅游区(点)13个，其中5A级1个、4A级8个；2008年末，全市旅馆发展到757家，星级宾馆发展到57家，其中五星级宾馆1家，四星级宾馆5家；旅行社65家，其中国际社24家；拥有持证导游2104人，其中外语导游67人；旅游运输公司14家，拥有旅游运输车辆1127辆。如今，张家界是中外游客在中国首选的旅游目的地之一和湖南省及湘鄂渝黔边区主要的游客集散地，已真正发展成为湖南的旅游龙头。

### (五) 欣欣向荣的第三产业

在旅游业的带动下，全市第三产业蓬勃发展。1952年，全市第三产业产值仅为1346万元，到建市的1988年达到了63546万元，2008年则达到109.66亿元，是1952年的815倍，1988年的17倍，年均增长11.9%。

交通运输仓储邮电业发展迅速。2008年完成增加值86361万元。旅游高峰时，张家界的机场、火车站、

高速公路都是一派繁忙景象。机场旅客吞吐量最高年份达155.43万人，超过许多省会城市；火车站旅客发送量最高年份达140.51万人；2008年，全市公路客运量达5057万人，货运量达1955万吨，分别是1988年的5.3倍和4.5倍。邮电业务总量更是突飞猛进，2008年达到12.91亿元，是1988年的441.2倍，1952年6万元的两万倍以上。

国内外贸易繁荣兴旺。农副产品、五金建材、旅游商品、木材、家具、工业品、服装、水果等商业市场日益齐全，2008年，全市各类市场发展到117个，其中4个市场年成交额超过亿元；并拥有商业网点1.40万家。超市、便利店、专卖店、百货店、购物中心、自动售货机等多种商业业态不断涌现，国内步步高、家润多，国外肯德基、麦当劳等连锁企业相继进驻张家界；“万村千乡市场工程”让农村商业网络不断扩大，金地农资、芙蓉超市、家家红商贸等龙头企业积极建立商品配送中心，以加盟连锁方式向农村延伸发展标准化农家店。旅游带动更是促进了住宿餐饮市场的蓬勃发展，1989—2008年，全市住宿餐饮网点从364家增加到1938家，零售总额从0.23亿元增加到9.28亿元，年均增长21.5%。1952年，全市社会消费品零售总额1392万元，1989年3.52亿元，2008年达到了58.90亿元，年均增长11.4%。对外贸易也是成绩显著，建市以来，全市累计利用外资2.06亿美元，年均增长31.5%；累计完成出口总值3867万美元。1988—2008年，全市经济外向度由0.21%提高到0.33%，由净进口转变为净出口。

房地产市场方兴未艾。张家界的房地产开发于1998年才正式起步，其投资规模以年均32.8%的速度递增，2008年达到9.04亿元，商品房施工面积达到97.48万平方米，商品房竣工面积达到28.86万平方米，商品房销售额达到6.84亿元。从1998年到2008年，全市累计完成房地产开发投资39.38亿元。月亮湾花园、雅典国际、山水豪庭等建筑精美、环境幽雅的居住小区如同雨后春笋般涌现，极大改善了人居环境和城市面貌。房地产开发队伍日益壮大，全市房地产

开发企业从1998年的1家发展到2008年的72家，从业人员近2000人；物业服务业从无到有，现已发展到28家。全市房地产业步入健康发展轨道。

财政金融今非昔比。随着经济的不断发展，全市的财政实力不断增强，金融市场不断壮大。1952—2008年，财政总收入由323万元增加到13.30亿元，年均增长11.4%。2008年，全市金融机构存款余额达149.09亿元、贷款余额达112.08亿元、保险机构保费收入达4.74亿元，分别是1988年建市时的66.9倍、20.4倍、63.6倍。

#### （六）不断优化的产业结构

1952年，全市三次产业结构比例为70.2：9.5：20.3，传统农业占据着绝对主导位置；1988年，全市三次产业结构比例为36.7：18.3：45，第三产业开始攀升。建市以后，张家界全面实施旅游带动战略，积极推进“三化”进程，产业结构调整实现了两次质的飞跃：一是2003年实现了产业结构从“三一二”型向“三二一”型的转变；二是2006年工业增加值首次超过农业。2008年，全市三次产业结构比例为17.1：23.3：59.6，与1988年相比，第一产业比重下降了19.6个百分点，第二、三产业比重分别上升了5.0和14.6个百分点，工业占全市生产总值的比重从13.3%上升到17.6%，成为仅次于旅游业的全市第二支柱产业。

### 三、励精图治，凝心聚力，造就旅游新城

张家界因旅游立市，又因旅游带动，城市发展日新月异。张家界市区脱胎于一个仅有5平方公里、7万人口的湘西北边陲小镇，如今已发展成为21.75平方公里（建成区）、20.94万人的国际旅游新城，分别是建市初的4.35倍和2.99倍。

基础设施跨越式发展。建市以来，市区新建了30多条主次干道、7座桥梁，城市路网已基本形成，道路长达280公里，面积达274万平方米，分别是建市时的5.5倍和5.6倍，人均道路面积13.09平方米。全市先后对永定大道、崇文路、迎宾路、子午路、大庸中路、解放路、教场路等城市主干道和观音、凤湾大桥

进行了综合改造，实现了管线全部入地，公交、环卫等设施全部配套，沿线绿树成荫，面貌焕然一新。全市配套建设供水管网已达433公里，综合生产能力23万立方米/日，用水普及率94.88%。市区内建成了市二、三水厂和董家峪水厂，日供水能力由2.3万立方米提高到了14万立方米，供水人口由4.8万人增加到20.4万人，用水普及率达97.52%。全市液体石油气储气能力达1670吨，燃气普及率达68.71%；管道天然气也于2008年年底开通，储气能力达452万立方米，用气人口0.52万人。商贸、住宿、餐饮、休闲、娱乐、文化、体育、会展等城市服务功能日臻完备，现代服务业快速发展，电子商务等新型业态不断涌现。商业网点布局加快调整，商品市场体系逐步完善，基本形成了以市区各专业批发市场和周边仓库群为依托、辐射湘鄂渝黔边区的商贸物流中心。近几年来，张家界致力于世界旅游精品建设，力争“三年有改观，五年大变样”，城市建设步伐进一步加快。“四路”改造及沿线“穿衣戴帽”、“六路四桥”改造等工程建设和国家卫生城市、园林城市、最佳旅游城市、环保模范城市、森林城市创建活动相继展开，城市功能不断完善，城市面貌日新月异。改造一新的城市主干道融森林与街道、现代气息与民族特色为一体，“路在林中，林在路中”，开始显现出国际旅游新城的雏形。

交通体系方便快捷。旧时张家界，交通闭塞，没有铁路，更无须说飞机，运输完全是靠马车、板车、小木船和肩挑背扛实现的。60年来，特别是建市以来，张家界加快了交通基础设施建设步伐，逐步形成了由铁路、航空、高速公路和景区公路组成的立体旅游交通网络。荷花机场1994年通航，累计开通航线50多条，年旅客吞吐量很快突破150万人。目前，机场正在进行第二次扩建，年吞吐能力将由初建时的70万人扩大到700万人。火车站两度重建，铁路进行了电气化改造，客运列车增加到10多对，可直达北京、上海、广州等50多个地级以上城市，年发送量超过140万人。常张高速、慈石、桑龙、桑鹤、张罗、张花等省市际公路进一步拓展了张家界东进、西出、南下通道；张

清、峪园、张桑等公路构筑起的市内交通网络，把市城区与各县城、各景区的距离浓缩到1小时车程之内，形成了由公交车和出租车构成的城市客运体系，公交营运线路网长度达275公里，283辆公交车、1045辆出租车投入营运，每万人拥有公共交通车辆6.62标台。

通讯设施长足发展。城市通讯基础设备和“智慧城市”建设步伐明显加快，建成了以光缆为主，微波和卫星为辅的大容量、数字化的干线信息传输网。新中国成立初期，张家界没有电话，大部分农村也不通邮；建市初期，全市邮电综合通信能力只相当于全国20世纪50年代末期水平，全市仅有自动电话交换机容量700门，“摇把子”电话用户400余户。如今，长途数字传输、长途直拨电话、移动通信、市以上可视电话、数据通信网络和计算机国际互联网都已开通。2008年，全市拥有移动电话用户38.06万户、固定电话用户32.86万户、互联网宽带用户6.73万户。

城市环境质量优良。建市以来，市城区新建了大庸桥公园、紫舞公园、人民广场、武陵源生态休闲园等一大批公共绿地。2008年，全市拥有城市公园5个，面积78公顷；全市绿化覆盖面积2111公顷，园林绿地面积1719公顷，其中建成区绿化覆盖面积1300公顷、园林绿地面积1163公顷，绿化覆盖率由建市初的4.2%提高到33.27%，绿地率达29.77%；全市公共绿地面积266公顷，人均6.22平方米；128家单位中成为省市级园林式居住小区达29家，占现有居住小区的72%。全市建成了宝塔岗、岩门、锣鼓塔3个污水处理厂，日处理污水能力达6.2万吨，城市污水处理率达49.34%；建成垃圾中转站40座，城市生活垃圾日处理能力300吨，处理率67.5%，其中无害化处理率51.99%。2008年，市城区空气质量优良天数达333天，空气优良率为91.0%，全市饮用水源水质达标率达99.3%。

可持续发展能力日益增强。60年来，尤其是建市以来，张家界不断加大对基础设施和基础产业的投资力度，为国民经济和人民生活奠定了坚实的基础。1952年，全市固定资产投资为68万元，到建市的1988年达到了7667万元，2008年则达到73.98亿元。20年

来，全市累计完成全社会固定资产投资492.56亿元，重点投向交通、水利、能源、通信、景区、城市等基础设施和旅游、工业、房地产业等基础产业建设，这些重点工程的建成投产，极大地缓解了发展瓶颈，增强了发展动力，为张家界后续发展奠定了坚实的基础。在加快发展的过程中，张家界始终坚持“保护第一，开发第二”的方针，致力于资源节约型、环境友好型社会建设，不断增强可持续发展能力。颁布《武陵源世界自然遗产保护条例》；斥资数亿实施武陵源核心景区住户和服务设施大拆迁；坚持走新型工业化之路，淘汰高能耗、重污染产业；重拳打击非法开采镍钼矿行为；在景区和城区取缔燃煤锅炉、兴建污水和垃圾处理设施；在农村实行退耕还林、推广沼气、发展无公害和绿色农产品等等，都是张家界可持续性发展战略的具体举措。

#### 四、社会事业，蒸蒸日上，人民安居乐业

就业和社会保障力度加大。经济发展促进了就业和工资水平的提高，非农产业和城镇吸纳就业的能力不断增强。1952年，全市从业人数仅37.92万人，1989—2007年，全市从业人数从74.46万人增加到89.58万人，增长了20.3%；职工年人均工资从1989年的1599元增加到2008年的23180元，增长了14倍。

社会保障体系逐步完善。2008年，全市城镇养老、医疗、失业、工伤、生育“五大保险”参保人数达到45.5万人；114.95万农民参加了新型农村合作医疗，参合率达87.73%；最低生活保障制度覆盖了城乡，11.03万人得到救济。2004年以来，各级政府积极为民办好“八件实事”，着力改善民生，农村道路、通信、电网、水利、沼气、学校、卫生院、敬老院等基础设施有了巨大改观，城乡弱势群体的生活得到了有效保障。

科技教育事业蓬勃发展。60年来，特别是建市以来，全市积极实施“科教兴市”战略，形成了多元化的科技教育投入体系，推动着科技教育事业蓬勃发展。1952年，全市中、小学在校生分别只有349人和

70978人。2008年末，全市已拥有2所普通高校，有教职工864人，在校学生14846人；1所成人高校，有教职工80人，在校生1603人；104所普通中学，有教职工6101人，在校学生74162人；16所中等职业学校，有教职工758人，在校生11210人；246所小学，有教职工6104人，在校生101334人；1年特殊教育学校，有教职工29人，在校生464人；125所幼儿园，有教职工1061人，在校生32258人。1989—2007年，全市地方财政在科技、教育方面的支出年均增长22.7%和17.5%，2008年分别达2381万元和63401万元。

基础教育不断巩固，“普九”目标全面实现。义务教育阶段“两免一补”政策全面推行，小学、初中适龄儿童入学率分别达到99.9%和98.4%。学前和特殊教育得到加强，城区全面普及了学前三年教育，农村基本普及了学前一年教育，适龄残疾少儿入学率达85.4%。高中阶段教育稳步发展，累计向大中专院校输送新生7.2万人，向社会输送中等技术人才4.1万人。从城市到农村，从幼儿园到高校，学校的基础设施焕然一新，办学条件得到了极大改善。全市累计取得200多项科技成果，其中国际领先水平一项；累计申请专利1300余项，签订技术合同累计金额超过两亿元；2008年，全市高新技术企业发展到22家，实现年产值10.19亿元、增加值3.37亿元。

卫生文化体育事业全面进步。1952年，全市只有医院、卫生院9个，医生222人，床位52个。2008年末，全市已拥有医院15个、卫生院97个、社会卫生服务中心11个；医疗床位5497张、卫生技术人员5676人，其中执业医师2446人，护士1657人。1989—2008年，全市地方财政医疗卫生支出从864万元增加到19907万元，全市年均增长18.0%。建成了市县两级疾病预防控制中心，建立了有效应对重大疫情的公共卫生网络体系和新型农村合作医疗制度，城乡医疗卫生条件有了很大的改善。1989—2008年，全市地方财政文化体育与传媒支出从131万元增加到5974万元，年均增长22.3%；电视人口综合覆盖率从61.2%上升到95.03%，有线电视用户达15.99万户，其中数字电视

用户3.22万户；广播覆盖率达到55.77%。桑植民歌入选了首批全国非物质文化遗产；贺龙故居、湘鄂川黔革命根据地旧址入选了第6批全国重点文物保护单位。民俗风情和民间艺术得到了传承与发扬，基层文化活动开展得有声有色。张家界成功举办了世界特技飞行大赛、亚洲激流回旋锦标赛、亚洲杯攀岩赛、全省第6届少数民族运动会、新疆达瓦孜传人挑战高空极限走钢丝等大型体育赛事以及国际森林保护节、中国山歌节等大型文化文艺活动。

人民生活迈向全面小康。随着经济的快速发展，城乡居民收入和生活水平有了显著的提高。建市以来，全市城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入年均分别增长13.4%和10.3%，2008年分别达到10561元和2944元；城乡居民储蓄存款年均增长22.4%，2008年末达99.06亿元；城乡居民生活消费支出年均分别增长13.14%和10.5%，2008年分别达到7946元和2825元。城镇居民恩格尔系数由1992年的49.7%下降为39.12%，人均居住面积由10.91平方米增加到46.11平方米，正处于小康向富裕的转型期，电脑、汽车、住房、健身、美容、旅游、娱乐休闲已成为其消费热点；农村居民恩格尔系数由1989年的59.4%下降为53.17%，人均居住面积由23.86平方米增加到35.27平方米，即将从温饱跨入小康，彩电、电话、摩托车成为普通农村家庭的消费热点。

## 五、光辉历程，与时俱进，坚持科学发展

纵观张家界发展历程，取得的成就有目共睹，但也走过不少弯路，有成功的经验，也有失败的教训。60年来，尤其是建市20年来，张家界人民在不断总结经验教训的过程中，逐步走出了一条自我发展的路子。

第一，坚持改革开放，坚持解放思想，实事求是，与时俱进。纵观张家界60年发展史，张家界的发展历程就是坚持实事求是，不断解放思想、与时俱进的过程。改革开放以来是全市发展最快的时期，而坚持党的十一届三中全会以来的“一个中心、两个基本点”路线不动摇是我们快速发展的根本保证。改革开

放催生了张家界。张家界是典型的老少边穷地区，改革开放以前，人们温饱不足，何谈旅游，没有改革开放，就没有现代意义上的旅游，就没有现在的张家界市。改革开放激活了张家界，建市以来，我们坚持不断解放思想、实事求是，以旅游经济建设为中心，坚定不移实施旅游带动战略，以旅游业带动各业发展，不断探索符合张家界实际的发展路径；改革开放发展了张家界，一系列改革开放举措，为张家界经济社会又好又快发展源源不断地注入了新的生机和活力，全市经济保持了快速增长。

第二，坚持走“以旅游业为主导，新型工业强市，现代服务业兴市，加快城市建设，发展现代农业，促进扶贫攻坚”的路子，不断加快富民强市步伐。张家界因旅游建市，旅游是张家界立市之本，旅游的主导地位不能动摇。张家界现在取得的巨大成就，得益于我们始终坚持旅游带动战略，围绕“一个目标”，就是紧紧围绕建设世界旅游精品的总目标，大力推进“三化”，即新型工业化、新型城市化和农业现代化，用科学技术提升工业发展水平，以信息化带动工业化，以信息化和工业化的成果改造和提升旅游服务业；实施“三大创建”，即创建文明张家界、和谐张家界和生态张家界；加强“三个基础”，即加强基础产业、基础设施和基础工作，坚持不懈地打牢发展基础，创造推动科学发展的新平台，让张家界从单一的旅游经济向多元化经济转变，不断增强经济发展活力，促进经济社会和谐发展。旅游带动战略的实施，形成了旅游业带动各行各业、各行各业促进旅游业的良性发展格局。

第三，坚持科学发展观，坚持统筹兼顾，坚持以人为本，不断促进全面、协调、可持续发展。张家界的发展起步晚，只有加快发展，才能实现后发赶超。但是，加快发展不能片面追求高速度，要兼顾增长与稳定、速度与效益、眼前与长远，使发展步入快速、健康、稳定、持续的良性轨道，避免出现大起大落、资源浪费、环境破坏的情况。十指弹琴，方能乐声悠扬；两翼齐飞，才可鹏程万里。面对全市经济运行的

错综复杂形势，科学统筹是引导经济社会协调发展的本质要求和内在规律。正确处理好旅游业与其他各行各业发展的关系，认真落实城乡统筹，切实保护生态环境，才能实现张家界经济社会全面协调可持续发展，努力建设和谐社会，解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，让全体市民共享改革发展的成果。

## 六、二度跨越，再创辉煌，开启新的征程

蓦然回首，虽然青山依旧，绿水长流，但张家界城乡面貌已发生了沧桑巨变。完成了第一次历史性跨越，市委、市政府站在新的起点上，描绘出张家界更加宏伟绚丽的发展蓝图：在2030年末，将张家界市建设成为旅游功能体系完备、环境优美、生态良好、社会和谐、本土文化浓郁的国际风景旅游城市。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”从“国

内外知名旅游胜地”到“世界旅游精品”，将是张家界发展进程中的第二次大跨越。满怀希望、饱含激情的张家界人民在科学发展观的指引下，在市委、市政府的带领下，紧紧围绕旅游城市建设的目标（近期目标：三年有改观，五年大变样；中期目标：世界旅游精品；远期目标：国际风景旅游城市），按照“张家界的产业发展应逐步形成以旅游产业为主导，以现代服务业为重点，以新型工业为支撑的产业功能体系”的基本思路，积极投身到建设世界旅游精品的洪流中，为加快富民强市步伐贡献智慧和力量。千年古城，万千变化，展望未来，一座国际旅游新城将以崭新的姿态傲然屹立在世人的面前。

（张家界市统计局局长 谢建新）